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El carbono siempre tiene cuatro valencias en todos los tipos de compuestos que pueden estar distribuidas de varias
formas:

Prefijos para todos los compuestos segun el niumero de dtomos de carbono:

Met-: 1C (-C-), Et-: 2C (-C-C-), Prop-: 3C (-C-C-C-), But-: 4C (-C-C-C-C-), Pent-: 5C (-C-C-C-C-C-), etc

Los sufijos (“terminaciones”) dependen del tipo de compuesto.

Cuando hay radicales (“ramas”) o funciones organicas se debe indicar la posicidon delante de cada sustituyente o radical
(el carbono dénde esta) con un nimero o localizador.

Cuando hay radicales o funciones iguales se utilizan los prefijos di-, tri-, etc.

Los radicales se nombran en orden alfabético. En el orden alfabético de los prefijos de los grupos funcionales y radicales
no se tienen en cuenta los prefijos numéricos de cantidad (di, tri, tetra,...)

Los numerales que se refieren a la misma funcién repetida varias veces se separan con comas. Los numerales se separan
de las letras con un guion. El resto del nombre se escribe de forma continua.

Una vez que se han puesto las ramas o las funciones todo carbono debe tener sus 4 valencias. Se completan con H.
Hidrocarburos

.. . . CH, metano
Si sélo tienen simples enlaces acaban en —ano. CH4-CHg etano
Si hay algun doble enlace en —eno. CH;-CH,-CH, propano

Si hay algun triple enlace en —ino. CH3-CH2-CH,-CH;  butano

La formula general de los de simple enlace es ChH2n+2
Para nombrar un hidrocarburo ramifi

E - T ; CH
(CH3-CH, f""f"' CHs  CADENA PRINCIPAL .

e s b 3 2 i

(CHa | CHy CH3-CH2-(|:H-CH2-EI:-CH3 By o , ,

Eleccion de la cadena principal, que sera: la mas
el CHy CHa larga, la que contenga mas ramificaciones, etc.
Se numera desde el lado donde caigan mas cerca las ramas (igual para otras funciones).
Las cadenas secundarias se hombran como radicales, precedidos por el localizador de la cadena principal en que se
encuentran.
A los radicales (ramificaciones) se les nombra cambiando el sufijo —ano o el aue corresponda por —il o —ilo.

)

CH3-CH2-(13H-CH2-CH3 3-metilpentano
— CH
CHz—CH'?H‘CHz'CHa CH,=C-CH,-CH, 3
| CHg
CHa CHz-CHy & s 4 3 201
3-metil-1-penteno 2—etil-1-buteno CH3-CH2-(I:H-CH2-[|:-(€H3 2,2,4-trimetilhexano
CH=CH etino Lo CH;; zf:HJl ‘
CH=C-CH4 propino CH3-CH2—[IIH - (I:H—CH3 3-etil-2-metilpentano
CH=C-CH,-CH, 1-butino CH, CH,
CH5;-C=C-CH; 2-butino L!3H3

Alcoholes (R-OH)

ACFGS-AUniv25-Quimica-Ficha 14 Pagina 1




Se nombra la cadena hidrocarbonada con la terminacidon -ol, anteponiendo OH OH OH
un nimero que indica la posicidon del grupo alcohdlico. CHs - CHs - (:,H - CH; CIHz i Cle

1-butanol 2,2-etanodiol

NUEVO:

Eteres (R-O-R’)
Se nombran los dos sustituyentes seguidos de la palabra éter.

CH3-CHz -0 - CHs CH;-0- CH;

Etilmetiléter (o etanooximetano) Dimetiléter (0 metanooximetano)

Aldehidos (R-CHO)
El grupo aldehido siempre se va a localizar en el extremo de la cadena carbonada, mientras que un grupo cetona siempre
se encuentra en el interior. La terminacion es —al.

CH;
CHs - CHz - CHO CHs;- CH- CHO
Propanal 2.metilpropanal
Cetonas (R-CO-R’)
La terminacién es -ona. CHs - €O - Chs CHs - CO - CHz - CH - Chs
Propanona 2-pentanona

ESTEQUIOMETRIA BASICA

Masa atémica (Ar): Es un dato que nos dan siempre. No tiene unidades (o en todo caso “u”).

Ej.: Ar(H) = 1, Ar(N) = 14, Ar(Na=23)

Masa molecular (Mr): Es para moléculas. Se suman las Ar de todos los atomos de la molécula. No tiene
unidades (“u”).

Datos: Ar: H=1, O=16, S=32.

Mr(H,S04)=2.1+32+4.16=98u

El mol

Si usamos la palabra “mol” la Ar y la Mr se expresan en gramos.
Ar(N)=14u 1moldeN=14¢

Ar(Na)=23u 1moldeNa=23g

Mr(H,S04) =98 u 1 molde H,SO,=98¢g

Asi, en todos los problemas en que nos den la masa en gramos de cualquier &tomo o sustancia la debemos
pasar a mol. SIEMPRE

Ejemplo:

Datos: Ar C=12,Ca=40,0=16

Expresa en mol una masa de 20 g de CaCOs;

Mr (CaCO3)=40+12+3.16 =100

1 mol de CaCO3son 100 g

n2 de moles (n):

Para elementos: n=m/Ar
Para compuestos: h=m/ M

La masa m siempre en gramos (g)
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n (CaCO3) =25g /100 = 0,25 mol de CaCO3

Mediante el “mol” también podemos contar cuantas especies hay de lo que nos pidan (atomos, moléculas,
iones, electrones,...)

Numero de Avogadro Ny = 6,022 x 10%3

En 1 mol siempre hay 6,022 x 10?* “cosas”

En 1 mol de amoniaco NH; existen 6,022 x 10%% moléculas de NH;

En 1 mol de N existen 6,022 x 10?® 4tomos de N

En 1 mol de electrones hay 6,022 x 10% electrones

Primero siempre tendremos que hallar el n2 de moles n = m/M y después aplicar:

Ne de moléculas=n . Na

Concentracion de una disolucion

Una forma muy usada para expresar la concentracion de una disoluciones son los g/L :
gramos de soluto
litro de disolucion

Concentraciéneng/L =

Observar que en la definicién se dice litro de disolucion (conjunto de disolvente y soluto) no de disolvente.

Otra forma de expresar la concentracion, quizas la mas caracteristica, es la molaridad.

Se define molaridad (M) como moles de soluto por Ilitro ge disollucién.
. moles de soluto
Molaridad (M) =

litro de disolucion

Molaridad (M) = n /V  donde “n” es el nimero de moles y “V” el volumen total de toda la disolucién en litros.

Aungque la molaridad sea la forma mas comun de expresar la concentracion de una disolucion en quimica,
también se usa bastante el tanto por ciento en peso. Se define el tanto por ciento en peso como los gramos de
soluto que hay por 100 g de disolucidn.

Tanto por ciento en peso (%) = g soluto

100 g disolucion

Ecuacion de los gases ideales

Volumen molar

Un mol de cualquier gas, en condiciones normales de presién (1 atm) y temperatura (0 2C = 273 K) ocupa siempre un
volumen de 22,4 litros y a este volumen se le llama volumen molar.

Ecuacion de los gases ideales

P.V=n.R.T

Formas de hallar el nimero de moles (n)
Compuestos de los que nos dan masa (m) en gramos
Normalmente son sdélidos que se pueden pesar, a veces también liquidos... o sea si conocemos su masa m

h= m/Mr m (masa en g), Mr (masa molecular, la suma de las Ar)
Si necesitamos hallar la masa (m) a partir del nimero de moles (n): m =n.Mr
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Gases
Los gases no se suelen pesar por lo que normalmente no conocemos su masa, sin embargo solemos conocer la presion P,
la temperatura Ty el volumen V.

Soloparagases:P.V=n.R.T P = presién en atm, (1 atm = 760 mm Hg)
V = volumen de la vasija que contiene el gas o volumen del gas (en litros, L)
n = nimero de moles
R = constante de los gases, que nos daran, (R = 0,082 atm.L / mol.K)
T = temperatura en K (K =2C + 273)

n=P.V/RT
De la férmula general P.V=n.R.Tse podria despejarel V,laP o laT, si es que nos las pidieran.

Disoluciones
Normalmente conoceremos la concentracion expresada en molaridad (M)
Molaridad. M=n/V V siempre en litros (L) Luegon=M.V

Caso especial y muy, muy, muy importante

En las disoluciones es necesario conocer la molaridad M, para despejar el nUmero de moles; pero en muchas ocasiones,
especialmente en los acidos no nos dan la molaridad, sino la riqueza y la densidad de la disolucién. Esto es lo normal y se
repite en todos los problemas. A partir de esos datos debemos deducir el numero de moles “n”. Ya lo veremos.

REPASO: EJERCICIOS DE LOS EXAMENES

ACCESO UNIVERSIDAD Y CICLOS CFGS

Escribe el nombre o la formula, segin corresponda, de los siguientes compuestos:

a) 1,2-dicloroetano ) CH,

b) 1,2-Dimetilbenceno m) HCI

c) 1-Buteno n) HNO;

d) 1-Pentino o) loduro de cobre (Il)
e) 2-Pentanona p) Metano

f) Acido clorhidrico q) Metanol

g) Butanal r) Sio,

h) Carbonato de calcio s) SO,

i) CH;CH,CH,CH; t) Sulfuro de hierro (ll)
j) CH;3CH,OH u) Trifluoruro de fésforo

k) CH;-CO-CH3

ACCESO UNIVERSIDAD

2019
a) Predigueu la geometria i el caracter polar o apolar de les moléecules: BHF,, NCl; y CHF 3. (1,5 punts)

Dades: Numeros atomics: Z(H) = 1; Z(B) =5; Z(C) =6; Z(N)=7; Z(F) = 9; Z(Cl) = 17.

2015 (RESUELTO)
Por combustion de propano, CasHs, con suficiente cantidad de oxigeno, se obtienen 300 litros de CO; medidos
a 0,96 atm y 285 K segun la reaccion de combustion:

CgHs (g) +5 02 (g) » 3002 (g) +4 Hzo (g)
Datos: masas atdmicas relativas: C = 12; H= 1; R = 0,082 atm-L/(K-mol); Nx = 6,023-10%.
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Calcule el nimero de moles y de moléculas de diéxido de carbono
La reaccidn era para otro apartado
Datos: V(CO,) =300L, P=0,96 atm, T =285 K
Lo primero pasarlo a moles
Como es un gas, Ley de los gases: PV=n.RT n =(P.V)/(R.T)=(0,96.300)/(0.082 .285) = 12,32 mol
Como 1 mol tiene el N2 de Avogadro de moléculas 12,32 .6,02:10% = 7,4.10** moléculas

2014 (RESUELTO)
Questié 3 (2,5 punts)

Es dissolen 252,8 g de permanganat de potassi (KMnQO,) en 1747,2 cm?® d'aigua.
3-a) Calculeu la concentracidé molar (mol/L) de la dissolucié. (1 punt)

Dades:

Masses atomiques: O = 14; K = 39; Mn = 55.

Densitat de la dissolucié de KiMnO: = 1,25 g/mL. Densitat del H.O = 1,00 g/mL.

La concentracidon molar es la molaridad (M o mol/L)

Datos: m(KMnQ,) =252,8 g V =1747,2 cm’® (siempre a L) = 1,7472 L
Siempre a moles

Mr(KMnO,) =39 + 55 +4 . 16 = 158

n=m/Mr=252,8/158=1,6 mol

M=n/V=1,6/1,7472 =0,2 M (0o mol/L)

ACCESO CICLOS FGS

2018
3. Los nameros atomicos del oxigeno, el flior y el sodio son, respectivamente 8, 9y 11.
a) Escribe sus configuraciones electronicas. (0,7 puntos)
b) Justifica qué ion estable forma cada uno de ellos. (0,6 puntos)
c) Ordena los elementos anteriores de mayor a menor radio atémico. (0,7 puntos)

2015

13. Identifica el tipo de fuerzas intermoleculares de cada una de las especies que se nombran y explica las siguientes
observaciones:

a) A temperatura ambiente el flior (F2) y el cloro (Cl2) son gases, el bromo (Br2) es liquido i el iodo (12) es sdlido.

b) La temperatura de ebullicién del agua (H20) es mayor que la de su homélogo el sulfuro de hidrégeno (H2S)

2018 (RESUELTO)

1. Se disuelven 171 gramos de sacarosa (C12H22011) en 2 litros de disolucién. Calcula:
a) El nimero de moles que contiene. (0,6 puntos)
b) La molaridad de la disolucién. (0,7 puntos)
c) De esta disolucion se toman 100 mL a los que se les afiade agua hasta medio
litro de disolucion. ¢ Cual sera la molaridad de la nueva disolucion? (0,7 puntos)
M: C =12, H=1y O=16

Datos:
m (C1oH2,041) =171 g
V (disolucién) =2 L

a) Mr (C12H22011) =12.12+22.1+11.16=342
n2 moles. n=m/M =171/342 = 0,5 mol

b) Molaridad: M =n/V=0,5/2=0,25 M (molar) o mol/L
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c) Ahora tenemos la disolucién 0,25 M y de ella tomamos 100 mL (siempreenl):V=0,1L

Tenemos M y V, que por la definicién de molaridad M = n/V. En la molaridad calculada antes hemos empleado las 0,5
moles, pero como ahora hemos tomado una parte (0,1 L) no estaran todas las moles. Las moles que hay en esos 0,1 L de
la disolucion 0,25 M seran: M =n/V n=M.V=0,25.0,1=0,025 moles (como veis es una parte de todas las moles
iniciales). Y ahora estas moles las disolvemos en medio litro, con lo que la nueva molaridad serd: M = n/V = 0,025/0,5 =

0,05 M (o mol/L)

NUEVO
TERMOQUIMICA (Pag. 97 y siguientes)

W\

Las reacciones quimicas

Las sustancias que hay antes de Las sustancias que hay después de
producirse el cambio y que producirse el cambio y que aparecen o
desaparecen se llaman REACTIVOS. se generan se llaman PRODUCTOS.

Ej: Zn (s) + 2 HCI (ac) = ZnCl, (ac) + H, (g)

Ajuste de reacciones quimicas

Ajuste de las reacciones:

El proceso de ajustar (o igualar) la ecuacion de la reaccion consiste en  ajystar as siguientes reacciones quimicas:

colocar numeros delante de las fdrmulas (coeficientes) para garantizar
que exista el mismo nuimero de dtomos en los reactivos que en los  g) HCl + MnO, = H,0 + MnCl, +Cls
productos, ya que en una reaccion quimica no pueden desaparecer o k.50, +Al(OH); = H,0 + Aly(SO4);

crearse atomos. O lo que es lo mismo: CsHis + 0, = CO, +H,0
En una reaccion quimica la masa permanece constante (Ley de Ny 10, > NO +H,0
Conservacion de la Masa o Ley de Lavoisier). NaOH + NaHCO; = Na,COs + H,0

Con ello garantizamos que los reactivos estan en las proporciones

justas (cantidades estequiométricas) para reaccionar. Ajustandolas por tanteo seria:

8 HCl+ 2 MnO; - 4 H,0 +2 MnCl;

+2(:|2

3 H,S50, + ZAl(OH)a - 6 H,0 + A|2[504)3

CgHis +12 0, - 8C0O; +8 H,0
4NHs +50;, 2 4NO +6H,0
NaOH + NaHCO; = Na,CO; + H;0

Reacciones de combustién. Quimicamente son oxidaciones, pero al contrario que éstas son reacciones que
transcurren muy rapidamente y con un desprendimiento notable de energia

2C+0, —» 2C0 +Q

C+ O, —_—> COo; +Q

Siempre que se queme un hidrocarburo (compuesto que contiene Unicamente carbono e hidrogeno) se obtiene
CO; y agua:

CH:+ 20, —_— CO, +2 H,0

C4H10+E (o} E— 4 CO, +5H,0
2

Reacciones exotérmicas y endotérmicas

Algunas reacciones ocurren con desprendimiento de calor del sistema hacia el exterior; son las reacciones exotérmicas;

en otras reacciones sucede el proceso inverso; y son las reacciones endotérmicas.
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La entalpia

Las reacciones quimicas pueden desprender calor (exotérmicas) o absorber calor (endotérmicas).

El calor desprendido o absorbido en una reaccién se mide con la funcién “ENTALPIA” o mejor “VARIACION DE ENTALPIA”
gue se representa mediante AH.

Si el resultado de la entalpia AH es positivo - Reaccion ENDOTERMICA (absorbe calor)

Si el resultado de la entalpia AH es negativo - Reaccién EXOTERMICA (desprende calor)

Aunque la entalpia puede medirse, de hecho, a cualquier temperatura y presién, se ha tomado el acuerdo de considerar
condiciones estandar a 25 °C (298 K) y 1 atm. Cuando la entalpia se mide en estas condiciones de presidn y temperatura

se habla de entalpia estandar y se denota con el simbolo H°®

Calculo de la entalpia de una reaccion
Mediante las entalpias estandar de formacion
Cada compuesto tiene por si mismo una llamada entalpia estandar de formacion AHf0 independientemente de la

reaccion, es un dato que nos dan. Los elementos en su estado natural tienen AHf0 = 0. Por ello no nos dardn la
entalpia de formacion de los elementos, ya que debemos saber que es 0.

Para calcular la entalpia de una reaccidn:

AHr = (Suma de las entalpias de formacion de los productos multiplicadas por los coeficientes) — (Suma de las
entalpias de formacion de los reactivos multiplicadas por los coeficientes)

AH’ =% n, AHfO (productos) — 2 n, AHfo (reactivos)

EJEMPLO

Conocidas las entalpias estdndar de formaciéon del butano (CsHio), agua liquida y CO2z, cuyos valores son
respectivamente -124,7, -285,8 y -393,5 kJ/mol, calcular la entalpia estédndar de combustion del butano (entalpia
molar).

La reaccidon de combustion del butano es:

CaH1o(g) +13/2 02(g) = 4 CO2(g) + 5 H20(l) ; AH’= ?

AH° = 3 np AH? (productos) — X nr AH/ (reactivos) = 4 mol(-393,5 kJ/mol) + 5 mol(-285,8 kJ/mol) —1 mol(-24,7 kJ/mol)
=-2878,3 kJ
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